Ke %re:aim Moolel

*model respense £ ea'l-u!nd variables
. model bivariate date 'oints

la!ncc'{
Pauuue!t -

v
Ep'\ &R .QO":’
Varrable forame ter Neriable



= H gktipnon tng INTnong yla 1o mpoiov pLag EMXelpnong elval pot ouolaoTikn Kot cuvexnc dtadikaoia. E€aAAou, oL
anodaoelc yia eilcodo og véa ayopad, oL amopAOELS OXETIKA LLE:
» TNV mapaywyn,
» TOV TIPOYPOALLUATIONO TNG TIAPAYWYLKAG LKAVOTNTOG KAl TG EMEVOUOELG O€ TIAYLO OTOoLXELa (EVEPYNTLKO),
» KaBwGC Kal oL OTPATNYLKEC TILOAOYNONG Kal EMeVOUOEWV

g€apTwvtal amno tnv ektipnon tng {ntnongc.

" H ouvaptnon tng «EKTILWHEVNC-TtPOBAePNC» {NTNONG MAPEXEL OTOUC managers eva akpLBn tpomo npoBAsPnc tng
HEAAOVTIKAC {TNONG VLA TO TIPOLOV TNC ETOALPELAC KOL TLC K EAALOTIKOTNTEG TNGS {ATNONC» TIOU ETUTPETEL OTOUC SLEVOUVTEC
Va YVWPL{OUV €K TWV TIPOTEPWV TLC CUVETIELEC TWV OAAOYWV OTLC TLUEC, TLC TLUEC TWV AVTAYWVLOTWY, TLC SLAKUUAVOELG
OTO EL0OSNUA TWV KATOVOAWTWY 1 TLC AVOUEVOUEVEC OANOQYEC OE OTIOLOVORTIOTE ATTO TOUG AAAOUC TTIOPAYOVTEC

ennpealouv tn {NTnon.

= AuTO to KedAAaLo Ba oag MaPEXEL pLa artAoTIoLNUEVN €kboon TN oA Kot TTOAAXTTANC MAALVOPOUNONG, TEXVIKEC TTOU
avnkouv o€ €va medio mou ovopdaletol «OLKOVOUETPLO», TO OTIOLO E0TLALEL OTN XPrON OTATLOTLKWY TEXVLKWYV KOl

OLKOVOULKWY BEWPLWV yLa TNV OVTILETWTILON OLKOVOULKWYV TIPOPANUATWV.
» MEexpl 1o TEAOC autou tou Kepalaiou, Ba slote o B€on va KAVETE amAn ektipnon tng {ntnong rj TouUAAXLoToV Vo

Hrtopeite va SLoBAleTe KoL va KATOWVOELTE TIC EKTUTIWOELG KOLL TAL reports Tou UTTOAOYLOTH Ttou oo tapouotalovtal.



YTIC eEMOpevVeC oeAideg, Oa peletiooupe tnv avaluon naAvdpounong:

AvaAuon ntaAwvdpounonc (regression)

» H avaAvon naAwvdpounonc¢ eivol ol OTOTLOTLKY TEXVLKA YL TNV EVPECN TNS KAAUTEPNG OXEONC UETOEL eéapTNUEVNC
UETABANTAC KoL eETUAEYUEVWV aveéapTnTwV UETABANTWV.

" Eéaptnuévn petaBAnti: €aptatal amno tTnv Tun aAdwv puetaBAntwy. Eivol To mpwtapxLko evoLadEPOV YL TOUC
EPEVVNTEC va TIPOOoSLOPpLooUV AUTEC TIC AAAEC pLeTaBANTEC.

= Aveéaptntn(ec) (eme€nyntikn 1 EppunvevTikn) petaBANT(£c): xpnolpomnoleitol yia va e€nynoet Tic petaBoAec (6nA. tnv
Sdlakupaveon) tng e€aptnUevng PetaBAnTiC.

= Auth n avaAuvon MoAvdpopnong XpPNOLUMOTIOLELTAL CUXVA OTTO OLKOVOUOAOYOUC yLa TNV eKTinon tng {Ntnong ywa Eva

ayaBo n pa umtnpeoia.




AvaAuvon naAwdpounonc (regression)

» Ynapyouv U0 tumoL availvonc naAwvdpopnong (regression):

1. AvaAuvon anAng naAtvépounonc:

Y€ QUTNV YlveTal Xprion HLag aveéaptntng LeETaBANTAG: 7
Y=a+bX+u A

Omnou:

Y: e€aptnuevn petaPAntn,

a: otaBepOG Opo¢, eival To onueio TopNG e Tov KaBeto afova, Y -TouUN

b: kKAlon = cuvteAeoTtric MAALVOPOUNONC = TAPAUETPOC TIOU UETPAEL TOV OVTLKTUTIO TNC aveEAPTNTNG LETAPBANTAC TAVW
oTnv e€aptnUevn

X: aveéaptntn (N emeEnynuatikn)) LeETaBANTH, TTOL XPNOLUOTIOLE(TAL YL va €Ny OEL TN LETABOAN TNC €€QPTNUEVNC
HeTaBANTAG

M: Tuxaio opaipa




AvaAuvon naAwdpounonc (regression)

» Ynapyouv 600 tumoL availvonc naAwvdpounonc (regression):
1. AvaAvon noAAamntAng maAvépopnonge:
J€ QUTNV YLVETAL XPr1ON TIEPLOCOTEPWV AVEEAPTNTWV UETABANTWV: '

Y=a+bX;+b,X,+bXs+ ... + b X, +L _

Ornou:

Y: e€aptnuevn petaBAntn,

a: otaBepoc 0pog¢, elval To onpeilo TOUAC e ToV KaBeTo Afova, y-Toun

b, b, b,:cuvteAeoteg maAwdpopunong = mTapAUETPOL TTOU LETPAVE TOV «AVTIKTUTTO» TG KABE ave§aptntng LETABANTAG
X, mavw otnv eéaptnuevn Y.

X1 X, X.: kaveéaptnteg () epUNVEVTIKEG) LETAPANTEG, TTIOU XPNOLULOTIOLOUVTOL YL VA EENYNOOUV TLG LETABOAEG TNG
e€aptnuévng petafAntnc .

L Tuxaio opaApa

(Lo TO UTTOAOYLOUO TWV TTAPATIAVW HOVTEAWV — €ELOWOEWV XpnoLpomoleital n pEBodog twv EAaxiotwv TeTpaywvwv
i OL ave€AdpTNTEC — EPUNVEUTIKEC LETAPANTEC TIPETEL Va elval aveéaptntes petaéU TOoug (Vo NV €XOUV LOXUPN CUOYXETLON)
i To odpaApa p (Aéyetal kot kKatdAolmo) akoAouBel tnv kavovikn katavoun pe (aptduntiko) uéco 0




Nwc yivetat n avaAvon aAwvdépounonc;

Yriapxouv oplopeva Brapata yia tn dte€aywyn availvong naAtvdépounonc.
1. MpoodLOPLOUOC TWV OXETLKWV LETABANTWY
2. 2UAAoyn Twv dedopévwy (data) yia T petaBAnTEC

. KoBoplopoc tou povtelou maAwvdpounonc (regression) (tov pabnuatiko tumo)

. YTTOAOYLOHOC TWV TIAPAUETPWY (OUVTEAECTEC)
. Epunveia twv amoteAeopatwy

. 2TATLOTLKN aéloAOynon TwV aMOTEAECUATWY (EAEYXOC OTATLOTLKAC ONUAOLOG LOVTEAOU)

N o o AW

. Xpnowuomnoinon — aélonoinon twv anoteAeopdtwyv otn AP n anodaocswv (rpoBAeywn pe xprion LovteAou

naAlvdépounong = anoteAEopata).




Npocdloplopnoc petafANTWVY Kot GUAAOYN SESOUEVWV:

» Ebw, mpoomaboUupe va amavI)OOUE OTO EPWTNHOA TTOLEC UETABANTEC MPETMEL va CUUTITEPIANPIOUV OTNV
eElowon maAvdépopnonc, mMoLeEC LETAPANTEC elvoll CNUOVTLIKEC ?

H owkovoulkn Bewpla, n dtadeoiuotnta dedopevwy Kol AAAEC cuvONKeC pac odnyouV oto rtotec UeTaBAntec Ba

ocupuneptAndBouv oto povtEAo.

= 0O poAoc TN olkovouLlkng Bswpiag: Katad tnv ektipnon tng {NTnong yLa €val GUYKEKPLUEVO TIPOTOV, N

OlKOVOULKH Bewpia pag Bonba va mpocodlopiooupe OAOUG TOUC TTAPAYOVTEC TTIOU UTTOPEL VAL EMNPEACOUV
autn T {Ntnon. Eniong n owovoptkn Bswpia Bonba oto gidoc¢ tn¢ oxeéonc petafL tng {NTOUUEVNC
rnocotntag (Qy)mou eival n e§aptnuevn LeTaPANT KLl TV AVEEAPTNTWV-EPUNVEUTLKWY HETORANTWV.
* TL.X., QVOLLEVOUUE OPVNTLKO TTPOCNO yLa Tov ouvteAeotn P (Tiun) AOyw tng apvnTkAg oXEong LETAEL P TLUAG
kot Qg {nToupEVNG TooOTNTAG (0T AVEBALVEL N TLUN HELWVETAL N {ATNON).

* TL.X., EQV TO UTIO €€€TaON ayaB0 lval KaVoVIKO ayado, OVOLUEVOUE EVal BETIKO TIPOCN O YLOL TOV CUVTEAECTNA

eLloodnNpaToc AOyw TNG BETIKAC 0XEONC HETAEL {NTNONC KAt EL0OSATOC.



>TnV pan, wotooo, n dtabeocpuotnta SeSopEVWY KoL TO KOOTOG OIOKTNOoNG VEWV deSoUEVWY UITOPEL Vo

kadopioouv Tt dbedoueva Ga ocuumneptAnedouv.

» OplopEVeC HETOBANTEC lvat eUkoAo va Bpebouv, va petpnBouv Kol va toooTikonolnBouv, OTwE oL TLLEC, O
aPLOUOC TWV KATAVOAWTWYV Kal (owg Kal To eLoodnua.

» o AAAeC petaPfAntec eivat Suokolo va AndBouv dedopéva

» Oplopevec petaBAntéc eivatl SuokoAo va moootikomolnBouv, Onwc n torrodeoia (AOTLK, TIPOAOTLOKNA,
QYPOTLKNA) ] OL YEUOELC KO ITPOTIUAOELC (OTIwG, avTtadntikn, adlddopn, ...) N XPNOLLOTIOLOUVTOL ELKOVLKEC

(buadikec) petapAntec (1 av oupPel to cupBav kot 0 dStadopetika) i (1 av apeoet, 0 StadopeTikaA).




L O kUpLoL TUTOL SESOUEVWV TIOU XPNOLULOTIOLOUVTAL 0TV aAvépopnon sivadt:

1. ALAOTPWHOTIKA: TIOpOX) TTANPODOPLWY OXETLKA HE TG LETABANTEC yLa pla Sedopevn xpovikn Ttepiodo (dtadopetika
atopa, ayada, etalpeiec, XwpPeC ...) SnAadn dedopéva anod SLadoPETIKES TIEPLOXEC, K KOLVWVLIKA OTPWHOTO», KATT

2. XpOVOOELPEC: TIPOKELTAL YL LETOBANTEC o€ SLAdoPEC XPOVIKEC TIEpLOdOUC (€TN, LAVEC, NUEPNOLY,...) SnAadn €xouv
XPOVLIKN avadopd

3. Pooled (Mavel): Zuvbuaopol StactpwuaTiKwy SESOUEVWYV KAL XPOVOCELPWY

 To debopéva yLa LEAETEC TTOU OXETI(OVTAL LE XWPEC, TIEPLOXEC N KAAOOUG eival apeoa dtaBeoipa Kol aflomiota.
 To debopéva yLa TNV oVAAUCN CUYKEKPLUEVWV KATNYOPLWV TIPOTOVTWVY UTtopel va elval o SUokoAo va AngOouv.
* Mia tpoogyylon eivol va ayopaoete ta dedopgva amno nmapoyxouc dedopuevwy (epocov umapyouv), r va

TIPOLY LOLTOTIOLI|OETE £PEVVOL KATAVOAWTWY, OUAOEC E0TIAONC K.ATT.



MNpodlaypadEg Tou poviEAou:
* Ebw ekdpaletal n oxeon petafy tng eaptnuevng petaPAntng (ag moupe {ATnon yla va mpoiov, Q) Kat Twv mapayoviwy mou
NV ennpealouv (oL avedPTNTEC N EMEENYNUATIKEG - EPUNVEUTLKEC UETOBANTEC) o€ e€lowon maAwvdpopnonc (regression).

* H extipnon (umoAoylopog) tne e€iowong maAwvdpounong nepthapBavel tnv avaltnon tng KAAUTEPNC YPAUULKAC OXEONC

HUETOEL TWV HETABANTWV.

Ml Adyouc emte€nynong, ac utoB€ooupe OTL £xoupe AdPel Staotpwpatikd dedopgva yia dottnteg 30 TuXOLWY ETUAEYUEVWV

TLOVETILOTNULOUTIOAE WV KOTA TN SLAPKELDL EVOC CUYKEKPLULEVOU URVa, HE TNV akoAouOn eflowon.
Qg=a+bP+bT-bsP . +bsL+p

Ornou:

Qq: ZnToupevn moootnTa Ttitoag (LECOC ApLOUOC KOMUOTIWY TITOAC avA ATOLO ava HRva)

P: Mé&on tun Koppatiou mitoag (o€ cents)

T: Etiow enidopa pottntwyv we popdn stoodrnpartoc (os xIAASeC S)

P.: Tuun Twv kouTwwv avapukTikwy (o€ cents) (eretdn katavadwvovrar padi pe nitoa)

L: TomoBeoia maveniotnuounoAewy (1 edv aotikn teploxn, 0 StadopeTika)

o: 2taBegpoc 0po¢ (A Toun pe To kaBeto atova Y)

b;: Juvtedeoteg avebaptntwy uetaBAntwy mpog ektipnon

H: Opoc tuxaiou oPpAAUATOC TTOU OVTLOTOLXEL O OAEC TIC AAAEC TTAPAAELTOUEVEC LETABANTEG (oL pmopel va elvol AmeLpec...)



MovteAo moAAamANG maAvOpounong yLa tnv {Ntnon KoPHaTlwy mitoag ano ¢ottnteg 30 MAVEMLOTNULOUTIOAE WV

* O ouvteheotiq b, (n oplakn enidpaon) kaBe petaPAntng eival o GUVTEAECTNG AUTAG TNG LETABANTAG OTNV

eélowon naAwdpopnong. O cuvteleotng tou P eivae b, (dQ/dP), o cuvteAeotng tou T eivat b, (dQ/dT), k.Am..




Movtélo yla tnv {ATnon KOpHaTwy Ttiitoac amno dottnteg 30 MAVETLOTNULOUTIOAE WV

Qy=a+bP+b,T-bsP. +bsL+p

Ormou: Q,
Qq: ZNToupEevVN oocoTNTA Ttitoac (MEoOC aplBUoc petwy mnitoac ava doltnti ava LRva)
P: Méon tiun Koppoatiov mitoac (o€ cents)

T: Etow snidopa potntwyv we popdn eloodrpatoc (oe xAadec S) P
P.: Tuun Twv koutlwv avauktikwy (o€ cents) (eretdn katavaAwvovrtat uadi ue nitoa)

L: TomoBeoia navemniotnpiovnoAewv (1 eav sival aotikn tepoxn, 0 dStadopeTikd)

a: 2taBepoc 0po¢ (A Toun pe to Kabeto afova Y)

b;: (=b; b, bz b,) SuvteAeotes aveéaptntwy puetaBAntwy npog ektipnon (kAion)

l: Opoc tuxaiou ocpAAUATOC TTOU OVTLOTOLXEL 0€ OAEC TIGC AAAEC TP AAELTTOEVEC PETABANTEC (TTOU ptopEL va eival
ATELPEG...)
* O ouvteleotng b, (n oplakn enidpaon) kaBe petaBAntng eivat 0 cUVIEAECTNG AUTNG TNG LETABANTAG oTNV

gélowon maAwdpounong. O cuvteleotng tou P gival b, (dQ/dP), o avtiktumog tou T gival b, (dQ/dT), k.ATt..



MovtéAo yia TtV {NTNon KoORUOTLWwVY mitoac oo dottnTteC 30 MAVETLOTNULOUTIOAE WV

Qd=a+b1P+b2T‘b3PC+b4L+u

Omou:

* O kaBe ouvteheotnq b, (n oplakr) enidpacn) kaBe petafAntng eival o GUVTEAEDTNG AUTAG TNG LETABANTAG OTNV
gélowon naAwdpopnong.

* O oguvtedeotng tou P givat b, (dQ/dP),

* oovuvtedeotrg tou T eival b, (dQ/dT), k.Am..

» H ehaotikotnta kabe petafAntig umoloyiletal wg ocuvnBw R
» E4=(dQ/dP) - (P/Q) = b, - (P/Q) Qq >
» E;=(dQ/dT) - (T/Q) = b, (T/Q)
> E,.=(dQ/dP ) - (P,/Q) =bs- (P/Q)
> E =(dQ/dL) - (L/Q) = b, (L/Q)




Extipnon (urtoAoylopoc) Twv cuvteAeoTwv naAlvépounonc:

AebopEVNC QUTAC TNG OUYKEKPLUEVNC Slataéncg tne e€lowong MaAlvdpoONoNG UITOPOULE TWPO VO EKTILACOULLE TLG TLUEC

TWV OUVTEAEOTWV TNG aveéaptntng HeTaPAnTAC KaBwe Kat Tov otaBepo 6po. Xpnouomnolwvtog tn peEBodo ouvnOLlopEvwv

gh\aylotwyv TeETpaywvwy (OLS).

2uVNOWC AOYLOULKA OTATIOTLKAG KOLL OLKOVOLLETPLOG XPNOLUOTIOLoUVTAL YLa TNV EKTLUNON TNC €€lowong maAwdpounong
xpnotpomowwvtoag to excel and MoAAA dAAQ oTATLOTLKA TTaKETA OTtWC SPSS, SAS, EViews, LimOep, TSP...
Ta amoteAéopata avadepovial cuvnBwe oe e€lowaon mMaAlvdpopnong n oe popdn mivaka, Tou TEPLEXOUV
OUYKEKPLUEVEC TTANPOPOPLEC:
Qq = 26,67 - 0,088P + 0,138T - 0,076P_-0,544L
(0,018) (0,0087) (0,020) (0,884) Elval ta tumikd opaApata twv cuvtedeotwy (o€ mapevOeon).

R?=0,717 (O cuvteAeotnc mpoodLoplopov)
MMpooapuoouévo R? (Adjusted R?) = 0,67

SE tn¢ «ektipnnTpLlacy Qq(SEE) = 1,64

F = 15,8 (F-Statistic)




Epunveila Twv 6UVTEAEGTWV TAAlVépounonc:

» H avalvon twv anoteAeopdtwy naAvdpopnonc neplthappfavet ta akoAovBa BrApata:
= EAgyxoc Twv npoonuwv (+ N -) Kat Twv peyebwv
" YtoAoylopog cuvteAeotwy ehaotikotntag b;: = (by by bs by)

" [IpooSLOPLOPOC OTATLOTIKAG ONUOVTIKOTNTOG

» NepapPavel emiong SVo epyaoiec:

" Epupnveia cuvteAeotwv
Qq = 26,67 - 0,088P + 0,138T - 0,076P_-0,544L

" JTOTLOTLKI) a€LoAOYNON CUVTEAECTWY

» [lolo €ilval To VaUEVOUEVO HEYEDOC KoL T TTPOO O TOU EKTILWLEVOU CUVTEAECTN;
» Elval autad ta npoonpa Twv cuvteAeoTwyv cupfatd / oUWV PE TNV OLKOVOULKA Bewpla kot elvat Aoyka ?

yLa tapadetypa otav avéavetal n tpn P, n {ntnon Qg yla tnv KOpUATLO THToag LELWVETAL (apVNTIKO POCHUO)

' T: To mpdonpa yLa 1o £1.008nua €optdtal amd To av N iToo Vol KAVOoVIKO f KATwtepo ayado. (+,-)

P_: TO avapeVOUEVO TIPOCN O yLa To P, elval (-) AOyw oupmAnpwpatikrig oxeong Twv avo UKTIKWY LE TNV Tiitoa
(katavaAwvovtal padi) (otav P, avéavetat, n {Atnon yLo mitoo LELWVETOL)

L: To avapevopuevo mpoonuo eival (-) emeldn otic aoTikeS eploXeC (L =1) ol paBntég €xouv MolkIAla eoTlaTOpiwy
(meplocoteEpA LTIOKATACTATA), AP >> Ba KATAVAAWCOUV AlyOTEPN TiToO Ao O,TL OL AVILOTOLXOL O AAAEC TTEPLOXEC.

i » EAeyxoc kot pe Baon tnv OtkovopLkn Bswpia



Eppunveila Twv 6UVTEAEGTWV TAAlVOpOUNoNC:

Ooov adopad 1o peyebog, pumopoUpe v SOUUE OTL KAOE EKTILWIEVOG OUVTEAEOTHC HaG AL TTOoo Ba aAldéeL n {Atnon yLa

KOMMUATLO TIiToOC o€ oX€on He pa povadiaia petoBoAn (petaBoAn pag povadac) os koBepio amo tic aveédptnteg LeTtaBAnTEC.

Q4 =26,67-0,088P +0,138T-0,076P, - 0,544L

b, =-0,088 avénon pag povadag oto P uewwvet to Q4 kota 0,088 povadeg.
b, =0,138 yia pa avgnon 1000 S ota didaktpa, n {itnon Q  avavel katd 0,138 povadeg.
b, =-0,076 ywa piae avénon pag povadag otnv T twv avapuktikwy (+1 cent), n {ntnon Q, petwvetat kata 0,076 povadeg.

b, : oL boutnTEG 0€ QOTIKEG TIEPLOXEG Ba ayopaoouv mepimou ptoa Awyotepa (0,544) ano ¢otnTteG O€ N OOTIKEG TIEPLOXEG.

» To pEyeBoc TwV CUVTEAEOTWY TTAALVOPOUNONG LETPLETOL LE TNV EAACTLKOTNTA KABE peTafANTNC.
Eav P=100 (cents), T=14(S000), Pc=110 (cents), L=1
Tote unoAloyiloupe: Qq = 26.67 -0.088(100) + 0.138(14) -0.076(110) - 0.544(1)= 10.898
» E,=Db;-(P/Q)=-0.088 (100) / 10.898 = - 0,807 0pKETA AVEAAOTIKO
> E;=b,- (T/Q) =0.138 (14) / 10.898 = 0,177 €AAOTIKO
> E,.=bs-(P/Q)=0,076 (110) / 10.898 = - 0,767 apKETA AVEAAOTIKO
» E = b, (L/Q)=-0,544 (1) / 10.898 = -0,05 €\aOTIKO



TeAOC
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